
 

 

 

 

Gemeinde Erlabrunn 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES ERLABRUNN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 03.02.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort: Gemeindezentrum - großer Saal 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bauantrag, Umbau, Sanierung und Wiedererrichtung des Dachstuhls, 

BV Neubergstr. 3, FlNr. 95 
BV/258/2022 

   

 2   Regionalbudget 2022 BGM/443/2022 
   

 3   Informationen und Termine BGM/444/2022 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Benkert, Thomas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Appel, Jürgen    
Emmerling, Peter    
Faust, Ulrike    
Freitag, Torsten    
Härth-Großgebauer, Kristina, Dr.    
Hartmann, Wilhelm    
Hessenauer, Katja    
Hüblein, Mario    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
Ködel, Jürgen  2. BGM  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kuhl, Wolfgang   nicht entschuldigt 
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1. Bürgermeister Thomas Benkert eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Erlabrunn, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfä-
higkeit des Gemeinderates Erlabrunn fest. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 8 A) des Protokolls der Sitzung vom 13.01.2022 wurde von einem Mit-
glied des Gemeinderats moniert, dass hier das Protokoll nicht zutreffend und etwas unglücklich 
formuliert ist. Der 1. Bgm. erwiderte, dass das Protokoll genau den Sachverhalt wiedergibt und 
kein Grund für eine Änderung besteht. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Bauantrag, Umbau, Sanierung und Wiedererrichtung des Dachstuhls, BV 
Neubergstr. 3, FlNr. 95 

 
Das Dach des Anwesens Neubergstraße 3, FlNr. 95, ist sanierungsbedürftig. Gleiches gilt für 
die beidseitigen Giebel, die den Dachstuhl tragen. Diese müssen zwingend erneuert werden. 
 
Aufgrund der Erneuerung der Giebel (Ersatzneubau) begründet sich die Baugenehmigungs-
pflicht. 
 
Der ursprüngliche Zustand wird wieder hergestellt, sodass das Dach und der Giebel seiner 
vormaligen Form und Neigung entsprechen werden. 
 
Das Gebot des Einfügens (§ 34 BauGB) wird durch den Ersatzneubau, welcher den vormaligen 
Zustand wieder herstellt, gewahrt. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Der Gemeinderat stellte fest, dass keine Stellung-
nahme der Nachbarn vorliegt. Zudem erscheint vor Ort der Kniestock höher als vorher. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0   
 
 

TOP  2 Regionalbudget 2022 

 
Im Rahmen der ILE ist auch für 2022 wieder ein Regionalbudget vorgesehen. 
 
Dafür hat der OGV die in der Vorlage dargestellten Projekte geplant. Zum Projektvorschlag des 
OGV fürs Regionalbudget 2022 musste sich der Gemeinderat mit den Punkten 1 (Blühwiesen, 
Tafelstandort) und 2 (Ewiger Garten) befassen, da gemeindliche Flächen betroffen sind. 
 
Der 1. Bgm. verlas den Antrag des OGV. 
 
Weiter ist festzulegen, ob sich die Gemeinde Erlabrunn selbst auch mit einem Projekt beteiligt. 
 
Hierzu wurde aus dem Gemeinderat vorgeschlagen, ein gemeindeeigenes Projekt zu beantra-
gen und hierbei eine Beschilderung der Flurlagen vorzunehmen. Angedacht ist je ein Schild pro 
Flurlage mit dem Namen und einem QR-Code mit weiteren Informationen. 
 
Beschlüsse: 
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1. Die Gemeinde Erlabrunn stimmt den Projektvorschlägen 1 und 2 des OGV zu. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0 
 
2. Die Gemeinde Erlabrunn beteiligt sich mit folgendem Projekt am Regionalbudget 2022: Be-

schilderung der Flurlagen wie vor. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0   
 
 

TOP  3 Informationen und Termine 

 
A) Kita 

Derzeit können fünf Kinder nicht aufgenommen werden und müssen bis zum September 
2022 warten. Für September 2022 liegen elf Anmeldungen vor, hier können ebenfalls sechs 
Kinder voraussichtlich nicht aufgenommen werden. 
 

B) Unterzeichnung Zweckvereinbarung Atemschutzpool am 25.01.2022 
Der 1. Bürgermeister informierte den Gemeinderat über die Unterzeichnung der Zweckver-
einbarung zur Teilnahme am Atemschutzpool des Landkreises Würzburg. Dies ist mit Kos-
ten für die Einrichtung und Unterhalt pro Atemschutzgeräte von 70 € pro Jahr und 10 € für 
Reservemasken verbunden. Wartung und Pflege pro Geräte kosten 130 € pro Jahr und 30 € 
pro Reservemaske. 
 

C) Anfrage „Solidarische Landwirtschaft“ 
Der Gemeinde liegt eine Anfrage vor über die Einrichtung eines Projekts Solidarische 
Landwirtschaft“. Hier soll auf einer privaten Ackerfläche, die gepachtet wird, solidarische 
Landwirtschaft betrieben werden, d.h., dass die Ackerfläche ohne Einsatz von chemischen 
Pflanzenschutzmitteln, Düngern und Maschinen von verschiedenen Personen bewirtschaftet 
wird, die sich dann auch den Ertrag teilen. Die Verwaltung prüft derzeit, ob bzw. was recht-
lich seitens der Gemeinde zu beachten wäre (Brunnen etc., Anfahrt). 
 

D) 50 Jahre Landkreis Würzburg – 52 Lieblingsplätze im Landkreis 
Vom Landkreis wird allen Gemeinden ein Paket angeboten bestehend aus einer Bank, ei-
nem Bienenhotel, einem Baum und Stauden. Das Ensemble wird einen Platzbedarf von ca. 
25 – 30 qm haben und soll an einem schönen Platz errichtet werden. Der 1. Bürgermeister 
gab an die Mitglieder des Gemeinderats die Frage weiter, wo dieses Ensemble errichtet 
werden soll.  

 
E) Bauhofkooperation ILE – Konzeptvorstellung am 14.01.2022 in Leinach 

Ein entsprechender Fragekatalog wurde an die Gemeinden versandt. Es wird zunächst pro 
Bauhof ein Einzelgutachten geben und dann ein weiteres Gutachten über die mögliche Zu-
sammenarbeit. 
 

F) Deutsche Glasfaser 
Der Zweckverband Naherholung hat die Deutsche Glasfaser bzgl. der Nutzung der Park-
buchten am Badesee angeschrieben und möchte die Nutzung baldmöglichst beenden. 
 

G) Ortstermin Erlenbrunnen wegen Sichtdreieck 
Mit dem Eigentümer und den Nutzern wurde eine Lösung gefunden. Der Sichtschutz wird 
teilweise entfernt. 
 

H) Grenzsteinzerstörung Gemarkungsgrenze Leinach/Erlabrunn 
Im Wald wurde ein gemeinsamer Grenzstein mit der Gemeinde Leinach beschädigt. Ein 
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Renovierungsangebot beläuft sich auf 1.500 €. Mit der vorgeschlagenen Kostenteilung zeig-
te sich der Gemeinderat grundsätzlich einverstanden. Die hohen Kosten im Angebot sollen 
hinterfragt werden. 
 

I) Termine 

 12.02.2022, 9 – 15 Uhr: Workshop Gemeinderat, 9 – 10 Uhr: Herr Kuttenkeuler Info über 
Kita-Betrieb durch externen Träger, ab 10 Uhr: Beratung der Gestaltungssatzung. Ge-
plantes Ende spätestens 15 Uhr, 12 Uhr: Brotzeit. 

 25.02.2022, 14 Uhr: Waldgang mit Nachbesprechung und Vorstellung der Zwischenrevi-
sion der Forsteinrichtung. Als Experte für Klimabäume ist auch Klaus Körber eingeladen. 

 
J) Anregungen aus dem Gemeinderat 

 In der Flur gibt es viele ältere, ungepflegte Obstbäume. Diese könnten im Rahmen des 
Regionalbudgets geschnitten werden. Dem wurde seitens des 2. Bürgermeisters wider-
sprochen. Dies wäre jeweils Angelegenheit der Privateigentümer. 

 Ein öffentlicher Waldgang im Frühjahr bzw. vor dem nächsten Pflanztermin wurde ange-
regt. 

 Weitere kleine Pflanzaktion im Wald mit den Konfirmanden aus Erlabrunn, Margets-
höchheim und Zell. Die restlichen Pflanzungen werden im Herbst vorgenommen. 

 Die APG richtet eine Handy-Ticket-App ein, über die man sein Ticket zum Tagesbest-
preis buchen und bezahlen kann. Entsprechende Informationen sollen auf die Homepa-
ge. 

 Anfrage Teilnahme an LEADER, derzeit kein Bedarf 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Thomas Benkert die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Erlabrunn. 
 
 
 
 
 
 

Thomas Benkert    Bruno Hartmann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


	FLD_sitextg
	FLD_SIDAT
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Anwesenheit
	SMC_BM_SNFUNK
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	BeschlussK
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_Text3

